

■ Вопрос-ответ

ВЕДИТЕ ДЕЛА
ПО СОВЕЩАНИЮПодготовил
Ильдар МАЛАХОВ

Недавно египетскому народу предложили участвовать в референдуме (всенародном опросе при решении особо важных вопросов в жизни общества) для внесения изменений в конституцию страны. В этой связи хотелось бы знать, существуют ли какие-либо запреты или ограничения со стороны шариата для использования референдума как средства принятия решений в государственных делах?

На этот вопрос отвечает преподаватель мусульманского права в университете аль-Азхар доктор Фахд Салах.

Известный ученый современности шейх Юсуф аль-Кардави в отношении спорных вопросов иджтихада, допускающих разные точки зрения на одну и ту же проблему говорил следующее: "Логика здравого ума, шариата и реальность предполагают наличие решающего голоса. В спорных вопросах, в которых нет единства, в качестве решающего голоса выступает мнение большинства. Мнение двух человек ближе к истине, чем мнение одного. В хадисе сказано, что шайтан находится от двух людей дальше, чем от одного человека".

Достоверно известно, что посланник Аллаха, да благословит его Всевышний, говорил своим ближайшим сподвижникам Абу Бакру и Умару, да будет доволен ими Аллах: "Если вы вдвоем остановитесь на каком-то мнении, то я не буду вам противоречить". Из этого хадиса явствует, что два голоса перевешивают один, даже если это голос пророка, да благо-

словит его Всевышний. Естественно если дело не касается установлений шариата и доведения до людей божественного откровения.

Также можно обратиться к историческому факту, когда пророк Мухаммед согласился с мнением большинства и вышел за пределы города с тем, чтобы встретить многобожников для битвы у горы Ухуд. Тогда как сам пророк и некоторые его ближайшие сподвижники считали более целесообразным остаться в городе с целью развязать уличные бои.

Еще более ярким примером может послужить позиция Умара бен аль-Хаттаба и история с выборами третьего халифа. Умар бен аль-Хаттаб назначил шестерых человек и сказал им, чтобы они из этих шестерых выбрали одного преемника. Если голоса разделятся поровну, три с одной стороны и три с другой, то право решающего голоса будет иметь Абдулла бен Умар, не входящий в состав шестерки. В случае если авторитета Абдуллы бен Умар не хватит, то решающим будет мнение той тройки, в которой находится Абдуррахман бен аль-Ауф.

Средневековый ученый Абу Хамид аль-Газали в некоторых своих сочинениях указывает на то, что в спорных вопросах при всех прочих равных условиях решающим является мнение большинства.

Доктор Абдульхалимид аль-Ансари в своих книгах "Принцип совещательности и его влияние на демократию" и "Принцип совещательности между влиянием и восприятием" приводит большое количество фактов, подтверждающих решающее значение мнения большинства. Однако я не согласен с его попыткой придать мнению большинства силу и большую легитимность с точки зрения шариата перед мнением меньшинства. Зачастую мнение меньшинства бывает более верным, но сейчас речь не об этом. В данный момент нас интересует, только то,

что указывает на отсутствие запрета в шариате на использование референдума, как инструмента и механизма решения спорных вопросов. Но не стоит полагать, что решение большинства является единственно правильным и верным.

Все приведенные выше примеры показывают, что всенародный опрос при решении особо важных вопросов в жизни общества как инструмент применим с точки зрения шариата, и им можно воспользоваться.

Кроме того, принцип совещательности одобрен в Священном Коране. По этому случаю в 38 аяте суры "аш-Шура" говорится: "...дела свои (ведет) по совещанию (с другими)". Следует заметить, что пророк не принимал решения, не посоветовавшись со своими сподвижниками. В связи с этим Абу Хурейра передает, что не видел никого, кто больше, чем пророк Мухаммед советовался со своими сподвижниками.

Шейх Рашид Рида объясняет, почему пророк во время битвы у горы Ухуд, зная, что большинство не правы, когда решили выйти и встретить врага в чистом поле, а не в пределах города, тем не менее, пошел на это. В этом был заключен промысел божий: во-первых, чтобы показать, что механизм такой есть, и, во-вторых, что не всегда мнение большинства верно. Особенно большинство может ошибаться, если дело касается их личных интересов, тогда они могут принять необъективное решение.

В конце ученый приходит к выводу о том, что референдум как инструмент решения общих вопросов не противоречит шариату. На сегодняшний день это наиболее подходящее средство для урегулирования вопросов, по которым нет единого мнения, когда ни одна из сторон не имеет весомых и веских аргументов, имеющих решающий голос, с тем, чтобы применить их точку зрения на все общество.

■ Мнение

НАРОДНЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ
НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ:
ЗА И ПРОТИВ

Тимур РАХМАТУЛЛИН

Последние события на Ближнем Востоке не дают покоя широкой общественности. Массовые демонстрации в Тунисе, стихийные выступления в Египте, народные брожения в Сирии, Кувейте, военные действия в Ливии и международное вмешательство в процесс привлекают внимание широкой общественности. Известно, что это регион с преобладающим мусульманским населением. Соответственно, проблемы своих единоверцев интересуют и мусульман всего мира. Любопытна реакция мусульманских ученых-богословов на все эти события - мнения различны и порой диаметрально противоположны.

Экспертная комиссия ученых Саудовской Аравии, например, запрещает участие мусульман в демонстрациях. Как отмечают члены комиссии, в столь беспокойные времена они считают своим долгом выступить с заявлением во имя сохранения единства мусульман. Эксперты приводят ряд аятов Корана и хадисов о важности сохранения единства и опасности неподчинения правителям. Нарушение сплоченности населения, возникновение разногласий несут в себе огромный вред, считают ученые.

По их мнению, руководство Королевства Саудовской Аравии не позволит внешним опасным идеям проникнуть на почву главных мусульманских святынь, куда ежегодно стекаются миллионы паломников со всего света. Ученые призывают верующих прилагать все усилия, использовать все средства, чтобы укрепить самые дружеские отношения между людьми, сотрудничать в добрых делах и благочестии. Также они предостерегают мусульман от связей с различными искаженными идеологиями.

Комиссия делает акцент на запрете массовых выступлений именно на святых землях. Приемлемым способом донесения своего мнения эксперты называют искреннее наставление - согласно Корану, сунне, мнению сподвижников пророка и их последователей. Кратко говоря, саудовские ученые считают, что народные демонстрации, пикеты, митинги и марши несогласных являются харамом (запретными). Ислам-

ский метод предполагает стремление к добру и созиданию, поэтому дозволенным методом в данном случае считается лишь искреннее наставление.

Однако член Международной ассоциации исламских ученых шейх Хамид аль-Атар считает допустимыми народные выступления. Он опять же использует аяты Корана, хадисы и ситуации из истории для доказательства своей мысли. По мнению аль-Атара, в выступлениях масс нет ничего предосудительного. Он говорит, что те хадисы, которые приводят противники демонстраций, касаются вооруженных восстаний с кровопролитием. Шейх сообщает, что в тех государствах, в которых прошли народные волнения, руководители пришли к власти не самым честным путем. Также он ссылается на решение факихов о допустимости проведения мирных демонстраций, поскольку мирные шествия являются одним из современных средств политического волеизъявления народа и донесения своего отношения к тому или иному явлению до общественности и руководства страны. В Западных государствах, говорит ученый, демонстрации вполне легитимны, регулируются законодательством. Там они являются способом общественного контроля власти и реализации всеобщего блага.

Что касается российских мусульман, нередко высказываются мнения, что такая волна с Ближнего Востока может перекинуться и на нашу страну. Порой некоторые начинают серьезно бить тревогу, разводить панику - зачастую искусственно наводя страх в каких-то целях. Однако те, которые действительно разбираются в проблемах мусульман России, говорят, что для приверженцев ислама в нашем государстве распространяются установления фикха для религиозного меньшинства. В России мусульмане живут совсем по иным принципам. Здесь за тысячу лет тесного взаимодействия сложились формы мирного сосуществования представителей различных религий. Необходимо учитывать и "северный" менталитет россиянина: то, на что арабы реагируют бурно, жители России спокойно переносят, максимум повозмущаются на кухонных посиделках и успокоятся.

■ Реклама

"Шахерезада" -
бутик мусульманской
одежды

ТСК Сипайловский - блок А, 3 этаж, бутик №3044
ТСК Октябрьский - 2 этаж, 2 зал, бутик №450
(около фонтана)

Время работы с 10.00 до 19.00 часов без выходных
Также вы можете купить одежду и мусульманскую атрибутику
оптом и в розницу по адресу: г.Уфа, ул. Чернышевского 103.

Ликвидация зимней коллекции. Скидки!

Тел.: 8-917-475-04-15, 8-906-100-00-46

Мы предлагаем Вам лучшее!

Изготовление минаретов, восстановление старых мечетей

Мастер Владимир 8-901-440-22-70, (347) 266-02-21

Фото: Булат Гайнетдинов 8-917-440-07-15

По вопросам размещения рекламы обращаться по телефонам:
272-38-58, 8-987-251-52-05.